



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

我们的节日·清明

清明时节雨纷纷 文明祭扫寄哀思

本报讯(记者 朱艳 陈巧玲)昨日是清明节,晋江迎来祭扫高峰,晋江市公墓区仙塔山庄和晋江市殡仪馆累计接待祭扫群众约2.4万人次。

中午11时许,晋江市殡仪馆负责人赖剑峰撑着一把黑色雨伞,站在入口处与工作人员沟通工作细节。据介绍,当天早上7时30分,殡仪馆便全员上岗,维持园区秩序,并持续至下午6时。“今天,我们迎来祭扫高峰,但与往年相比,只能算是小高峰。”赖剑峰告诉记者,今年清明前,针对错峰祭扫的宣传已经铺开,效果较为明显,部分市民选择在其他时间来祭扫。

在骨灰临时寄存处,记者看到,市民井然有序地为亲人献花、点烛、鞠躬……用自己的方式追思亲人。

据了解,为了确保市民文明有序祭扫,晋江市殡仪馆加大人力物力投入,在园区内设置了各种提醒、引导标语。此外,针对暴雨预警,殡仪馆还为市民撑起了雨棚、准备了雨伞。同时,前往殡仪馆的各个路口均有交警站岗执勤,医护人员和派出所民警也在一旁备勤。据统计,清明节当天,前往殡仪馆祭扫的群众约有8000人次。

另一边,雨中的仙塔山庄山翠水绿,不少市民撑着伞、捧着花,在一排排整齐的墓碑前寄托哀思。为了应对祭扫高峰,早在3月30日,仙塔山庄就加派300多名物业人员进驻,全面做好治安、保洁、防火、绿化修剪等工作,并提前向社会公布祭扫信息。据统计,昨日,前往仙塔山庄祭扫的群众达16000多人次。

记者注意到,今年清明,献花、摆花篮等祭扫方式随处可见,通过信纸、便签寄哀思的现象也不少见,绿色祭扫、文明祭扫蔚然成风。



晋江市新华路,市民选购鲜花用于祭祀。



晋江仙塔山庄,市民冒雨祭扫。

“行走的思政课” 内坑中学千名师生 徒步8公里祭英烈

本报讯(记者 蔡红亮)3日,晋江市内坑中学初二、高一年段千名师生徒步8公里,前往内坑革命烈士陵园祭扫,缅怀先烈。师生共同追忆红色历史,上了一堂“行走的思政课”。

当天下午1时,千名师生集结完毕,以班级为方阵,浩浩荡荡出发了。师生们精神抖擞,队列整齐,如行军般行走在前往烈士陵园的路上。

徒步约50分钟后,这支队伍抵达内坑革命烈士陵园。青松翠柏掩映着庄严的纪念碑,仿佛诉说着英雄不朽的传奇。全体师生肃立在纪念碑前,向革命烈士默哀一分钟并三鞠躬,表达对烈士的崇高敬意。现场氛围庄严肃穆,学生代表缓步踏上台阶,将花圈郑重摆放在烈士纪念碑前,向长眠于此的革命烈士表达无尽哀思。

当天,内坑中学师生还前往中共泉州中心县委历史纪念馆参观,聆听革命故事;走进恒安集团、泉州职业技术大学,开展生涯规划实践教育活动,畅想美好未来。部分师生代表还走访了内坑镇东宅、宅内、后山等7个革命基点村,慰问48名贫困学子。

“这是一场非常有意义的实践活动,磨炼了我们的意志,培养了我们吃苦耐劳的精神,同时将爱国主义精神厚植在我们心中。今后,我将更加努力学习,珍惜现在和平幸福的生活,做有担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年!”内坑中学高一8班学生郭永鑫说。

记者了解到,内坑中学已经连续八年开展红色研学活动,组织师生在清明前夕徒步前往烈士陵园祭扫。“这是一堂行走的‘思政课’,学生在实践中学习和传承革命先烈的奉献精神,将坚毅团结的品格融入骨髓,把爱党爱国的情怀深入血脉。”内坑中学党总支副书记、校长吴远东说。

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

这一声“爸爸”,他等了65年 遗腹子和英烈父亲在金井烈士陵园“团聚”



本报讯(记者 朱艳)“爸爸,您不仅有孙子,还有重孙了。我们都很好,您放心。”3日下午,转了4趟车,跨越近800公里,从湖南赶到晋江的符昌健第一次“见到”父亲。

当天18时,金井烈士陵园已是一片暮色。符昌健和妻子一道,为父亲的烈士墓碑献上鲜花。符昌健蹲在地上,一边细心地清理墓碑上的灰尘(如图),一边跟父亲拉起了家常——

“爸爸,您有没有怪我这么多年都不来看您?”

“我是今年才知道您在这里。对不起呀!您不要怪我。今后,我每年都来看您。”

符昌健的眼泪落在父亲的墓碑上,声音逐渐哽咽。此情此景,让在场的人湿润了双眼。因为,这是今年65岁的符昌健,第一次与父亲“面对面”聊天。

说起父亲符志昌,符昌健言语中满是遗憾。1959年6月,父亲牺牲时,母亲刚怀孕满三个月。由于爱得深,痛得也深,母亲在世时,极少在他面前提起父亲,以致他不知道父亲还有烈士墓碑。

今年2月27日,符昌健突然接到一名志愿者打来的电话,对方表示他父亲符志昌的墓碑位于晋江金井烈士陵园。“我找到父亲了!”挂断电话,符昌健当即与妻子商议清明节来晋江为父亲扫墓等事宜。

“这是我第一次站在父亲面前,心里是前所未有的踏实感和归属感。”符昌健说,他特别感谢晋江市退役军人事务局的工作人员,是他们的坚持让他在有生之年能与父亲“见面”。

符昌健告诉记者,父亲符志昌是四川达州人,母亲改嫁后,他便跟随继父转业到湖南郴州生活。因此,晋江市退役军人事务局工作人员通过四川达州相关部门并未找到符昌健,但他们没有放弃,而是几经辗转,终于与远在湖南的他取得了联系。

近年来,晋江市退役军人事务局致力于为英烈寻找亲人,已成功为20多名烈士和牺牲亡故的解放军战士找到家属,其中,仅今年就成功找到6例。此外,对于未能前来祭扫的烈士亲属,该局特地组织工作人员代为祭扫,并为他们发去祭扫照片,安烈士忠魂,抚烈属忧愁。



江畔譚

福建新闻奖名专栏

走出去 火出圈

近段时间,晋江文旅火出圈了。

晋江文旅推介小分队兵分两路,前往甘肃天水与辽宁大连,通过快闪、民间斗艺等方式推介晋江,充分展示晋江的多元文化与城市魅力。

我国地大物博,每座城市都有各自的底蕴和禀赋,晋江也不例外——“家底”厚,有足够看点,才有能力走出去并引来客流;服务优,客人来了,有好的体验,“回头客”也就变成了“回头客”。

对于晋江而言,要实现“月月红、季季红、全年红、长年红”的目标,还需进一步提升优势、补足短板,持续发力、久久为功。这背后,需要实打实的养家底、提服务、拓口碑。

不仅要打造新场景、培育新业态,还得深挖旧故事,强化地域特色,把传统的变成新潮的。我们要把晋江本地特色塑造得更加鲜明,让游客走进原山原水原生态、体验原汁原味原生活,打造“我们卖的不是产品,而是生活方式”,让更多“晋江故事”“晋江创意”深入人心。

城市服务,更要在提升游客体验感上下功夫,“吃住行游乐购”一条龙,让来的人玩得尽兴、行得方便、住得安心、买到惊喜;要吸收借鉴哈尔滨、贵州等地的好经验、好做法,策划包装更多牵引力、引爆力强的文旅项目。

长豆



“雨纷纷”唱响清明主旋律 气温低迷注意添加衣物



本报记者 张茂霖 董严军

昨天白天,晋江气象台多次发布强对流天气预警,所幸雨势未太大。据统计,晋江8个镇街达到中雨级别,其余均为小雨级别,其中,磁灶镇雨量最大,24小时(3日20时至4日20时)雨量为21.7mm。时值清明,市民撑着雨伞、穿着雨衣,开展祭扫活动。

昨天傍晚时分,晋江气象台发布黄色雷电预警,20时许,雷雨如期而至。据统计,晋江2个镇街3小时雨量突破20mm,其中,安海镇雨量最大,达22.4mm。

瑞雪从晋江市气象局了解到,未来三天,晋江依旧阴雨绵绵。受冷空气影响,气温也较低迷,今天白天最高温度仅20℃。市民朋友外出祭扫时,记得携带雨具,注意添衣保暖。

今天小雨,气温17℃~20℃,沿海东北风5-6级、阵风7级;明天小雨,气温16℃~24℃,沿海东北风4-5级;后天中雨转小雨,气温18℃~21℃,沿海东北风4-5级、阵风6级。

十四届晋江市政协常委会 第十二次会议召开

本报讯(记者 李玲玲)3日下午,十四届晋江市政协常委会第十二次会议召开。晋江市政协党组书记、主席许宏程主持会议并讲话,晋江市领导黄天凯、张淑语、张汉杰、吴丽婷、林庆峰参加会议。

会议传达学习习近平总书记在两会上重要讲话精神,部署2024年度重点工作;会议还审议通过了《市政协常委会2024年度工作要点》和有关事项。

许宏程要求,要强化政治引领,在深学细悟笃行中筑牢思想根基,切实把坚持党的领导贯穿于政协全部工作之中,确保市委决策部署和对政协工作的各项要求落到实处。要聚焦主责主业,在服务中心大局中彰显履职作为,组织实施重点协商监督,开展委员专题协商“为民服务”活动,持续深化“书香政协”委员读书活动,以实干实绩推动政协各项工作提质增效。要加强自身建设,建好用好委员基层联系点、委员工作室等履职载体,开展委员履职培训,优化委员履职考评办法,打造“一委一品”“一组一特”,在争先创优争效中树立良好形象。